WNTQSDocs

Vento CIRSOC
Calculo segundo a CIRSOC-102

Foram feitas simplificacGes em relacdo as normas originais visando a verificacao de edificios flexiveis de geometria

regular.

Aplicacéo
- Para estruturas fechadas regulares, aporticadas e com diafragmas rigidos, sem caracteristicas de respostas que
deem lugar a cargas transversais de vento, desprendimentos de vdrtices, instabilidades de "galope", nem efeitos de

canalizacdo ou obstrucdes a barlavento.

Dados de entrada

- Edificio rigido ou flexivel. Sao edificios rigidos se tiverem frequéncia natural maior que 1 Hz ou flexiveis se abaixo.
Lido dos dados do edificio.

- Valor da frequéncia natural (é possivel calcular qualquer edificio como flexivel). Lido dos dados do edificio.
- Relacdo de amortecimento, percentagem do valor critico. Lido dos dados do edificio.

- Escolha da natureza da ocupacdo, conforme a tabela:

Natureza Categoria

Edificios e outras estruturas que apresentem um baixo risco para a vida humana em caso de falha
incluindo, mas nao se limitando a:- Instalagdes agricolas.- Algumas instala¢des temporarias.- I
InstalacGes de armazenamento menor.

Todos os edificios e outras estruturas, exceto aqueles listados nas categorias I, Il e IV.
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Edificios e outras estruturas que representam um risco significativo para a vida humana em caso de
falha, incluindo, mas nao se limitando a:- Edificios e outras estruturas, onde mais de 300 pessoas se
reinem em uma drea.- Edificios e outras estruturas para jardins de infancia, escolas primarias e
secunddrias com capacidade de mais de 150 pessoas.- Edificios e outras estruturas com creches com
capacidade acima de 150 pessoas.- Edificios e outras estruturas com capacidade superior a 500
pessoas para as universidades ou instala¢cdes de educacao de adultos.- Recursos para cuidados de
saude com capacidade para 50 ou mais residentes pacientes mas sem instalagdes para cirurgia ou
tratamento de emergéncia.- As prisdes e centros de detencdo.- Estacdes de geracdo de energia e
outras instalacdes de utilidade publica ndo incluido na Categoria |V.- Edificios e outras estruturas que
contém quantidades suficientes de substancias tdxicas ou explosivas para ser perigoso para o publico
se for libertado, incluindo mas nao se limitando a:- Instala¢des petroquimicas.- Instala¢cdes de
armazenamento de combustivel.- Plantas de fabricacdo ou armazenamento de produtos quimicos
perigosos.- Plantas de fabricacdo ou armazenamento de explosivos.- Edificios e outras estruturas
equipadas com contencao secunddria de substancias toxicas, explosivas ou outros tanques de parede
dupla perigosas (incluindo, mas ndo se limitando a, receptdculos de tamanho suficiente para conter
um derrame ou outros meios de contencdo ou derramamento explosdes dentro dos limites da
instalacdo e impedir a libertacdo de quantidades de contaminantes prejudiciais para o ar, o solo e
aguas subterraneas e de superficie) deve ser classificada comoEstruturas Categoria ll.

Edificios e outras estruturas concebidas como instalagdes essenciais, incluindo, mas nao limitado a:-
Hospitais e outras instalacGes de servicos de salde que tém cirurgia ou tratamento de emergéncia.-
EstacOes de bombeiros, centros de resgate, delegacias e garagens de veiculos de emergéncia.-
Abrigos projetados contra terremotos, furacGes e outras emergéncias.- Centros de comunicacgées e
outras facilidades necessarias para uma resposta de emergéncia.- Centrais Geradoras e outras
instalacGes de servigos publicos necessarios em caso de emergéncia.- Estruturas auxiliares
necessarias para a operagao durante uma emergéncia, incluindo mas ndo limitados a torres de
comunicacdo, tanques de armazenamento de combustivel, torres de arrefecimento, as estruturas de
sub-estagdes de alimentacdo, tanques de dgua de fogo ou outra suporte estruturas de habitagao ou
agua, outros materiais ou equipamentos para combater o fogo.- Torres de controle aéreo, centros de
controle de trafego aéreo e hangares de emergéncia.- Instalagdo de armazenamento de dgua e
bombeamento estruturas necessario para manter a pressao da dgua para combater incéndios.-
Edificios e outras estruturas com fungdes essenciais para a defesa nacional.

Escolha da categoria de exposicao, conforme a tabela:

Tipo

Categoria

Centro de grandes cidades com pelo menos 50% dos edificios altura maior do que 20 m. A utilizacdo
desta categoria é limitada as areas para as quais o terreno tipico prevalece no sentido de barlavento, a
uma distancia de pelo menos 800 m ou 10 vezes a altura do edificio ou outra estrutura, o que for
maior. Serdo considerados possiveis efeitos de canalizagdo ou aumento das pressdes dinamicas,
devido ao edificio ou estrutura situar-se na esteira de edificios adjacentes.
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Areas urbanas e suburbanas, dreas arborizadas, ou de terras com numerosos obstaculos préximos
uns dos outros, do tamanho de casas unifamiliares ou maiores. A utilizacao desta categoria de

exposicdo é limitada a essas areas para as quais o terreno tipico prevalece na dire¢ao de barlavento,a | B
uma distancia de pelo menos 500 m ou 10 vezes a altura do edificio ou outra estrutura, o que for

maior.

Terrenos abertos com obstrugdes dispersas, com alturas geralmente menores que 10 m. Esta

C
categoria inclui campo aberto e plano e terrenos agricolas.
Areas costeiras planas, sem obstrugdes, expostas ao vento soprando de dguas abertas a uma
distancia de ao menos 1600 m. Esta exposicdo se estende terra a dentro a partir da costa, por uma D

distancia de 500 m ou 10 vezes a altura do edificio, o que for maior.

- Escolha da velocidade basica do vento V. Para isto consultamos o mapa de isopletas ou a relacdo de velocidades
basicas de algumas cidades.

- Escolha do fator topografico K;; por dire¢ao de vento, conforme item 5.7.2 e figura 2. K, vale 1.0 para terrenos
planos. Esta varidvel é lida dos dados do edificio.

Calculo

O célculo é realizado de maneira independente por cada cota Z de piso do edificio acima do térreo. Sdo calculadas a
partir da geometria do edificio:

- Altura h
- Largura na dire¢do do vento B

- Comprimento na dire¢do do vento L

Para uma dada direcdo do vento, determina-se o retangulo envolvente da estrutura, que tera uma largura ortogonal
a direcdo e um comprimento paralelo.

A pressdo minima considerada em qualquer cota sera sempre de 500 kN/m2, acima do térreo.

Calcula-se a pressado dindmica gz na altura z acima do terreno, pela expressao:

g:= 0,613 K: K Ka V2T (N/ma)

A pressado dinamica gy, serd obtida pela mesma expressao para z=h, altura do edificio.

Edificios com altura menor ou igual a 20m serao calculados em todos os niveis com gh e coeficiente de pressao
externa GCpf (Barlavento 0.40 + sotavento 0.29).

K, coeficiente de exposi¢do a pressado dinamica que reflete a mudancga de velocidade com a altura e rugosidade do
terreno conforme a tabela 5:
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z<5m

K. = 2.01%((5/z=)'%'*))

D m==z<=3zg

Kz = 2.01%((2/22)%®))

O valor de a e zg € obtido da tabela 4:

Expo o Zyg . é E a f_J c 4 E Zmin(m)
(m}) (m)

A 5.0 457 1/5 0.64 | 1/3.0 | 0.30 [ 0.45 |55 1/2.0 18.3

B 7.0 366 1/7 0.84 | 1/4.0 | 0.45 [ 0.30 | 98 1/3.0 9.2

C 9.5 274 1/9.5 1.00 | 1/6.5 | 0.65 | 0.20 | 152 1/5.0 1.6

D 11.5 | 213 1/11.5 |(1.07 | 1/9.0 |0.80 [0.15 | 198 | 1/8.0 2.1//

K.t € um fator topografico fornecido pelo usuario.

Kq é o fator de direcionalidade de vento, e é fixado em 0.85 conforme a tabela 6, para o chamado "Sistema Principal

Resistente a Forga de Vento".

| é o fator de importancia da edificagdo, escolhido pela natureza de ocupacdo (tabela 1):

Categoria | |

I 0,87
I 1,00
Il 1,15
v 1,15

Cp é o coeficiente de pressdo externa, diferente a sotavento e barlavento, obtido da figura 3:

Superficie | L/B Ce Usar
Barlavento | Todos | 0.8 Oz
Sotavento | 0..1 -0.5 | gn
Sotavento | 2 -0.3 | gn
Sotavento | >=4 0.2 | gn
Laterais Todos | -0.7 | gn

d; € calculada para altura z acima do terreno

gh € calculada com a altura total h acima do terreno.

O efeito de rajada G para estruturas rigidas sera calculado como se segue:
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gs=gv=3.4

z = Altura equivalente da estrutura (0.6h > Zmin tabela 4)
{,zs ¢, € =>Tabela 4 acima.

B = Dimensao horizontal normal a diregdo do vento

h = Altura da estrutura

L= £ (2/10)°

Q=SQRT (1/(1+0.63((B + h)/L:)"5)

I: =Intensidade da turbuléncia na altura z.

l-= c{10 / 2) ¥

G = 0.925%( (1+1.7g41:Q) / (1 + 1.7g.l,)

Nas estruturas flexiveis, G serd calculado como:

Eq=g=3.4
n1 = Frequéncia natural do edificio em Hz

(item CB.5.8 da ASCE-7-05: na= 43.5/((H/0.3048)"% (H/0.3048 converte de metros pra pés).

z = Altura equivalente da estrutura (0.6h = Zmin)

b, &, L, zg ¢, € =>Tabela 4 acima.

3 = Relag%o de amortecimento, percentagem do critico (NBR-6123: 0.02 estrutura aporticada de concreto sem cortinas)

B = Dimensao horizontal normal a diregdo do vento
L = Dimensdo horizontal paralela a dire¢do do vento
h = Altura da estrutura
V = Velocidade béasica do vento

=1 (2/10)
Q=5QRT (1/(1+0.63((B +h)/L;)"5)
l;=c(10 / z)1/®

V;= P (z/10)2v (P e databela 4)
O indice | em Ri representa altura h, largura B ou comprimento L na expressio de R.

{item 6.5.8.2 da ASCE-7-05: na= 43.5/((H/0.348)%% (H/0.348 converte de metros pra pés).

Rk =>ni = 4.6n1h/Vz

Rb =>ni = 4.6mB/Vz

RL == ni = 15.4n1L/V:

Ri=(1/ni) - 1/(2ni®)*(1 - e?) se ni =0

Ri=lseni==

N1 =nale/V:

Rn=7.47N1/( (1 + 10.3N1)*3)

R = SQRT (1/ 4 *(RaRnRs(0.53 + 0.47Ry)))

gr = SART (2*In (3600 n1)) + 0.577/(SQRT (2*In(3600 n1)))
Ge=0.925%( (1 + 1.71:*SQRT(g,*Q% +g2R%)) /(1 + 1.7g.l2)

A carga de projeto do sistema principal resistente a forca de vento em uma cota z serd dada pela expressao:

p = Elz GF{:p_ ':lh {GCDI:I

Considerando-se edificios com diafragmas rigidos, a pressdo de vento sera calculada como soma de barlavento e

sotavento e depois distribuida. Tanto na consideracdo de pressdo interna positiva quanto negativa, a soma de

barlavento com sotavento anulard estes coeficientes, resultando na pressao total de:

p = gz GiCpbariavernto— ghGiCa sotavento = 500 N/m2

A forga total no piso serd a pressdo multiplicada pela area do piso, igual a B*altura do piso.

Diferengas entre a CIRSOC-102 e a NSR-10
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CIRSOC-102

Item NSR10
Carga de vento minima 0.5 kN/m?2 0.4 kN/m2
Edificio baixo menor que | 20 m 18 m
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